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El nombre de noves persones infectades per una malaltia, en milers, és donat per la fun-
cid segiient:

ft 30t

)=—"—, t20
tP-2t+4

en que f representa el temps transcorregut, en setmanes, des que es va iniciar la infeccid.

a) Quants malalts s’infectaran a la setmana 1 i quants a la setmana 2? Podem pensar que,

a llarg termini, aquesta infeccié desapareixera?
[1 punt]

b) En quin instant es produeix el nombre maxim d’infectats per aquesta malaltia? Quin
és aquest nombre?

[1,5 punts]



Solucio:

4,

a)

b)
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Per saber el nombre d’infectats les setmanes 1 i 2 hem de calcular:

30

f() = YT 10 milers d’infectats i
30-2 . )
f(2) = ey 15 milers d’infectats.

Per saber qué passara a llarg termini hem de calcular el limit

y 0t _ 300
b0 fZ — 2L+ 4 toteo 2

Per tant, a llarg termini, la infeccié desapareixera.

Per trobar on s’assoleix el maxim comencem calculant la derivada de la funcié
, 120 — 30t2

f= (t2 — 2t + 4)?
Si la igualem a zero obtenim com a possibles extrems t = —2 (que no té sentit
en el context del problema, jaquet = 0)it = 2.
Com que f'(1) >0, f'(3) < 0 deduim que el maxim nombre de malalts s’obté
quan han passat dues setmanes. Es un maxim absolut ja que la funcié creix fins
at = 2 idecreix a partir d’aquest valor.

El nombre d'infectats aquella setmana és de f(2) = 15 milers de persones.

Criteris de correccio:

a) Calcul del nombre d’infectats la primera i segona setmanes: 0,25 punts cadascun.
Calcul del limit: 0,5 punts

b) Calcul de la derivada: 0,5 punts. Obtencié del punt on s’assoleix el maxim: 0,5
punts. Justificacio que es tracta d'un maxim: 0,25 punts. Calcul del nombre d’infectats
aquella setmana: 0,25 punts.
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Una botiga ven un tipus determinat d’ampolla d’aigua a 70 céntims. Aquesta setmana fa

una oferta de 4 x 3, és a dir, que si comprem quatre ampolles d’aigua només en paguem

tres. La botiga també ha anunciat que la propera setmana l'oferta de 4 x3 ja no sera
vigent, pero, en canvi, aplicara un 20 % de descompte sobre el total de la compra que
facin els clients.

a) Calculeu el preu que haurem de pagar per 4 ampolles d’aigua tant aquesta setmana
com la propera. En lloc d'un 20 %, quin descompte caldria aplicar per a igualar I'oferta
de 4 x3?

[1,5 punts]

b) Calculeu, en general, quin descompte caldria aplicar per a igualar una oferta
de mx (m-1); és a dir, que consisteix a vendre m ampolles d’aigua pel preu de
m -1 ampolles, en que m és un enter més gran que 1.
[1 punt]



Solucié:

a)

b)

Selectivitat Catalunya | Matematiques C.S. | Setembre 2023
Funcions - Derivades - Limits
www.buscatusclases.com

Amb l'oferta 4x3 el cost de quatre ampolles d’aigua és
0,70- 3 = 2,10 euros.

Per calcular el preu amb el descompte del 20% comencem calculant el preu
normal sense descompte de 4 ampolles

0,70- 4 = 2,80 euros

| ara restem al resultat un 20%

2,80 euros — 0,20 - 2,80 euros = 2,24 euros

Per tant, aquesta setmana li costaran 2,10 euros i la setmana vinent 2,24 euros.

Anomenem ara x el percentatge de descompte que cal aplicar al total de 2,80
euros per tal d’obtenir 2,10 euros. L'equacié que modelitza aquesta situacio és
la seglent:

X

2,80 euros—2,80 - meuros: 2,10 euros

280- (1- 1:;—0) =210

x_3

100 4

x =25
Per tant, caldria aplicar un descompte del 25% per igualar I'oferta 4x3.
Per saber el descompte que caldria aplicar per igualar una oferta m x (m — 1)
igualem el cost d'ambdues promocions per obtenir el percentatge demanat:

X
700m—-070-m-—=070-(m—1
0,70 m =070 -m - 7-5= 0,70 (m—1)

0,70-m-(1—%)=0,70-m—0,70

X
—070-m-—=—07
O,Om100 0,70

o . 100 2 N
Aillant la x obtenim x = —. queeés el percentatge que buscavem.



